

坚定信念 立即行动

——各国人士积极评价习近平主席主旨演讲

“一个行动胜过一打纲领。”二十国集团(G20)领导人峰会召开至第十一次,世界更加迫切需要完善经济治理、推动经济增长的务实行动。面对殷殷期待,习近平主席9月3日在G20工商峰会上的主旨演讲,不但为世界经济把好脉、开药方,还号召G20成员国同国际社会一道坚定信念、立即行动。

共同维护和平稳定的国际环境,共同构建合作共赢的全球伙伴关系,共同完善全球治理。习近平主席给出的行动路线和方针,展示出让G20成为行动队而不是清谈馆的大智慧。

“三个共同”提供机制保障

全球化让世界各国相互依存,休戚与共。是以邻为壑、各扫自家门前雪,还是共同行动、合作共赢?答案不言而喻:狭隘观念必须让位于共同治理。习近平主席提出“三个共同”主张,正是基于这样的考虑。

“三个共同”相辅相成。和平稳定的国际环境是全球经济治理的外部保障,因为没有和平就没有发展,没有稳定就没有繁荣。合作共赢的全球伙伴关系是内在动力,因为任何国家都不能在孤岛上生存,只有合作才能推动进步。完善全球经济治理是目标,必须让其更好反映世界经济格局新现实。

“和平稳定的国际环境、合作共赢的全球伙伴关系是完善全球治理的基础和保障,这体现了中国的理念和经验。中国改革开放38年的成功经验表明,和平稳定是大前提。没有和平稳定就无法谈发展,也无从谈全球治理。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英指出,中东问题、欧洲难民危机等都是不稳定引起的。

抛弃过时的冷战思维,树立共同、综合、合作、可持续的新安全观;求同存异、聚同化异,共同构建合作共赢的新型国际关系;以平等为基础,确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等……习近平主席同时阐明如何实现“三个共同”。

美国布鲁金斯学会高级研究员杜大伟认为,当前世界经济面临的诸多问题都需要共同应对,如基础设施投资不足、贸易和投资不振等。中国社会科学院世界政治与经济研究所全球治理研究室主任黄薇表示:“‘三个共同’具有重要现实意义,目的是推动各国采取更多共同行动。目前保护主义、民粹主义等有所抬头,‘三个共同’有助于将这些负面影响降到最低,有利于推动各国的开放合作。”

英国国际商会秘书长克里斯·索斯沃斯说,目前贸易保护主义抬头,贸易壁垒繁多,习近平主席的演讲强调了合作的重要性。各国应该像一个团队,共同应对就业、贸易、投资等方面的挑战。

“四大原则”体现与时俱进

“小智治事,大智治制。”面对世界经济格局变化,全球经济治理也需要与时俱进。习近平主席在演讲中提出,全球经济治理应该以平等为基础,以开放为导向,以合作为动力,以共享为目标。“四大原则”顺世界大势,明治理方向,定治理格局。

“平等、开放、合作、共享是一脉相承的。平等为根本,全球经济治理必须保证各国在国际经济合作中的权利、机会、规则平等。开放是起点,世界各国紧密联系在一起,互相开放才能促进合作。开放、合作具有正面激励作用,有助于经济发

展,容易带来新的经济增长点。满足平等、开放、合作要求,发展成果才能更好惠及各国人民。”黄薇表示。

巴西亚太问题研究中心主任塞维利诺·卡布拉尔认为,习近平主席为世界经济的发展提供了新思路。演讲着眼完善全球经济金融治理,并引入了新概念、新政策和新机制。

中国推动完善全球经济治理,不是为了“让治理‘东方化’”,而是为了实现治理的真正全球化。俄罗斯战略研究所专家维亚切斯拉夫·霍罗德科夫表示,中国坚持开放合作,为广大发展中国家树立了榜样。习近平主席的求同存异、聚同化异等观点,不仅表现出中国将进一步加强国际合作、与世界共享发展机遇的决心,也给某些只顾维护一己私利的国家敲响了警钟。

英国知名中国问题专家马丁·雅克表示,国际金融危机后,西方国家陷入各种问题,变得越发封闭保守。习近平主席呼吁建设开放型世界经济,阐述全球治理的新方案、新政策,这表明中国不再仅仅是全球化的被动参与者,正在逐渐成长为全球化的塑造者。

“四大重点”明确关键领域

世界经济问题纷繁复杂,全球经济治理头绪甚多。如何化繁为简,抓住全球经济治理的牛鼻子?习近平主席明确“四大重点”:构建公正高效的全球金融治理格局,构建开放透明的全球贸易和投资治理格局,构建绿色低碳的全球能源治理格局,构建包容联动的全球发展治理格局。

美国亨利·史汀生中心东亚项目高级研究员孙韵表示,在全球经济治理改革方面,如何协调不同国家立场和优先方向是一大挑战。习近平主席提出完善全球经济治理的中国主张,让人感受到了中国的强烈信心。坦桑尼亚国际问题专家贾法尔·姆亚斯里表示,习近平主席为完善全球治理确定“四大重点”,显示出宽阔的视野。治理好这些关键领域,世界经济就能获得更多新动力。

黄薇表示,“四大重点”都是全球经济治理中的关键部分,将这些关键部分的规则理顺,有益于不断完善全球经济治理,有利于全球经济进一步发展。金融治理不稳固,世界经济就会起波浪,国际金融危机的爆发就与全球金融治理存在缺陷有关。这“四大重点”与杭州峰会议题高度契合,也为G20峰会合作机制提供了重要思路。

中国是完善全球治理的倡导者,也是率先实践者。中国批准气候变化《巴黎协定》,并与美国共同交存批准文书,受到世界高度关注。欧洲复兴开发银行前首席经济学家埃里克·伯格洛夫对本报记者表示,中国重视保护环境,并且采取实际行动,对中国乃至世界意义重大。

从杭州峰会的沉甸甸的成果中,也可以看出中国行动的分量。《二十国集团创新增长蓝图》明确创新行动计划,结构性改革有了优先领域、指导原则、指标体系,《全球贸易增长战略》继续支持多边贸易体制,全球首个多边投资规则框架填补国际投资领域空白,发起支持非洲和最不发达国家工业化倡议,发起全球基础设施互联互通倡议,制定创业行动计划……一系列务实成果,将为完善全球经济治理贡献力量。

提供机制保障,确定重要原则,指明关键领域,制定行动计划,全球经济治理打上深深的中国印记。从杭州再出发,世界经济目标明确,动力十足。

(本报记者裴广江、莽九晨、张明辉、邢雪、颜欢、曲颂、李应齐、李志伟)

彭丽媛同二十国集团外方代表团团长夫人共同出席“艾滋病防治宣传校园行——走进浙江大学”活动



9月5日,国家主席习近平夫人彭丽媛和出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人共同出席“艾滋病防治宣传校园行——走进浙江大学”活动。新华社记者丁林摄

本报杭州9月5日电(记者杨迅)国家主席习近平夫人彭丽媛5日和出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人共同出席“艾滋病防治宣传校园行——走进浙江大学”活动。

上午,彭丽媛在浙江大学紫金港礼堂热情欢迎阿根廷总统夫人阿瓦达、印度尼西亚总统夫人伊莉娅娜、老挝国家主席夫人坎蒙、墨西哥总统夫人里韦拉、土耳其总统夫人埃米奈、新加坡总理夫人何晶、泰国总理夫人娜拉蓬、欧洲理事会主席夫人玛乌格热塔、联合国秘书长夫人柳淳泽、世界贸易组织总干事夫人玛利亚、国际劳工组织总干事夫人卡琳娜,以及联合国艾滋病规划署执行主任西迪贝。

在热烈的掌声中,彭丽媛同来宾们来到礼堂前排就座,浙江大学学生表演了充满青春活力的开场舞《美好青春我做

主》。随后,彭丽媛同来宾们观看了防治和抗击艾滋病公益宣传片,听取了校园防治艾滋病主题报告《红丝带的故事》。优美的钢琴曲《爱》表达了“以爱抗艾”的活动主题,打动了在场所有观众。

参加里约奥运会的运动员吴敏霞、孙杨、傅园慧,以及青年钢琴家吴牧野,来到现场,应邀成为红丝带健康大使,加入防治艾滋病志愿者行列。大学生们分享了他们对艾滋病的认识和防控艾滋病的决心。两位受艾滋病影响的少年讲述了自己的成长故事和对未来的憧憬。现场气氛热烈感人,彭丽媛和来宾们频频鼓掌,表示赞赏和支持。

最后,彭丽媛同来宾们在中国卷轴造型的签名板上贴上红丝带,共同表达对防治和抗击艾滋病的坚定支持和共同期待。

彭丽媛向来宾们表示,作为世界卫生组织结核病和艾滋病防治亲善大使、中国国家卫生和计划生育委员会预防艾滋病宣传员,我一直积极支持和参与“艾滋病防治宣传校园行”活动。这项活动已经走进多所中国高校,取得了很好的效果。今天各国嘉宾共同出席活动,向国际社会发出预防和控制艾滋病的号召,将产生广泛积极的影响。希望各国携起手来,共同提升艾滋病防治水平。

来宾们纷纷表示,通过出席这次活动,对中国艾滋病防治情况有了更多了解,也感受到当代中国大学生的良好精神风貌。

彭丽媛同二十国集团外方代表团团长夫人参观中国美术学院



9月5日,国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人参观中国美术学院。这是彭丽媛与来宾一同书写汉字“和”。新华社记者谢环驰摄

本报杭州9月5日电(记者杜一菲)国家主席习近平夫人彭丽媛5日邀请阿根廷总统夫人阿瓦达、印度尼西亚总统夫人伊莉娅娜、老挝国家主席夫人坎蒙、墨西哥总统夫人里韦拉、土耳其总统夫人埃米奈、加拿大总理夫人索菲、新加坡总理夫人何晶、泰国总理夫人娜拉蓬、欧洲理事会主席夫人玛乌格热塔、联合国秘书长夫人柳淳泽、世界贸易组织总干事夫人玛利亚、国际劳工组织总干事夫人卡琳娜等出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人参观中国美术学院。

彭丽媛欢迎来宾们前来参观这所有百年历史的艺术院校,领略中国文化,并同来宾们听取了学院院长许江关于学院历史、院况和教学特色的介绍。随后,彭丽媛和来宾们来到美术馆,观看“雨过天青”青瓷艺术展,欣赏了南宋青瓷文物龙泉

官窑鱼耳瓶和琮式瓶,并请来宾近距离观看和感受近年学院师生的作品,体会端庄秀美的中国青瓷的独特韵味。

在观看“意象中国”书画展时,彭丽媛和来宾们在《西溪纪胜图》、《朱荷图轴》等经典国画作品前驻足观看,接着欣赏4位著名书画家现场联袂创作书画作品《江南忆》。一位书法家还为来宾们现场示范毛笔的执笔、运笔方式。彭丽媛邀请来宾们一同书写汉字“和”。她说,“和”字在汉语里具有“和平”、“和谐”之义,是我们对世界的共同心愿。来宾们饶有兴致地拿起毛笔各自书写,并展示自己的书法作品。彭丽媛说,昨晚各位在西湖边观看了精彩的文艺演出,今天我们在这里一同欣赏画中的西湖。她同来宾们在国画《西湖秋胜》前合影留念。

在参观“丝路霓裳”中国丝绸服饰展时,彭丽媛和来宾们一同观赏了南宋交领莲花纹亮地纱袍、清百子图绣帐等丝绸艺术品,观看了古老的宋锦织机的现场操作演示。彭丽媛说,杭州一直享有“丝绸之府”的美誉,历史上的丝绸之路将杭州的丝绸带到世界各地,从这些丝绸艺术品中,大家可以了解到中国丝绸艺术的过去、今天、未来。来宾们对中国古老精湛的丝绸制作工艺赞叹不已,对精美别致的当代丝绸服装十分喜爱,高度评价中国丝绸艺术的传承、创新和发展。

期盼峰会成果得到有效落实

——访老挝国家主席本扬·沃拉吉

本报老挝特派记者 杨 讴

“二十国集团(G20)杭州峰会是中国发挥引领作用、努力寻求合作、解决全球经济金融问题,以及援助非洲及世界上欠发达国家的又一平台。”老挝国家主席本扬·沃拉吉在首都万象主席府接受中国记者联合采访时表示,老挝赞同杭州峰会的各项倡议和计划,并希望它们得到有效落实,为发展中国家特别是面临减贫挑战的欠发达国家带来实实在在的益处。

本扬表示,中国在经济社会等各方面发展强劲,在解决地区和国际热点问题、促进国际合作中发挥了重要作用。中国主办G20杭州峰会,充分体现了中国共产党和政府积极的国际合作理念,老方赞赏中国的引领作用。老挝是今年东盟轮值主席国,本扬表示,东盟十分重视促进同包括中国在内的G20成员的密切合作和共同发展。

今年是老中建交55周年,本扬高度评价老中关系,认为今年对两国来说是具有特殊意义的一年,两国合作关系紧密、往来密切,高层互访加强。半个多世纪以来,两国关系日益深化,各领域合作不断深入。2000年,中老两国确立了“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”的睦邻友好关系,2009年又将这种关系提升为全面战略合作伙伴关系。这是两国关系中的一个重要里程碑,为新时期加强两国合作奠定了坚实的基础。

为了更好地发展两国关系,本扬表示双方还可以做更多的工作。老中应继续保持两党、两国政府间的高层定期互

访,深入交流双方在治国理政、经济社会发展、合作共赢等方面的经验和做法,增强两国互信;在国际和地区重大事件中继续加强沟通交流,加强协调协作;继续推进双方各项合作协议的落实和执行,进一步深化双边关系,为两国人民带来更多福祉。

本扬强调,老中加强双边关系符合两党和两国政府成为命运共同体,在拥有共同革命理想信念基础上发展更为巩固的全面战略合作伙伴关系的共识。这也是世界和平、稳定及发展的重要组成部分。

本扬对中国给予老挝的重视和帮助表示感谢。他说,如今越来越多的中国企业到老挝投资,为两国人民带来了许多好处,中老铁路这一两国重要的合作项目展示了两国合作的丰硕成果。此外,两国在电力、矿产、农业、服务业等领域的密切合作也日益成效。“老中友谊如绽放的花朵,芬芳永存不曾减退。老中合作关系将不断发展,两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。”(本报万象电)



扫描二维码 查看更多内容

国外政要谈 G20 杭州峰会

文化的璀璨美丽,将进一步加深中蒙两国民间的了解,增进两国文化交流。

《习近平谈治国理政》一书成为本次书展上读者关注的热点书籍。来自中国教育图书进出口有限公司的书籍筹办负责人高浩说,过去两年来,该书曾在很多国际书展上亮相,受到所在国读者的欢迎。

今年是中国明代戏剧家汤显祖、英国戏剧家莎士比亚逝世400周年。在当天的巡展现场,除了《习近平谈治国理政》,工作人员还向蒙古国读者重点介绍了《汤显祖戏剧全集》和《莎士比亚全集》,让蒙古国读者感受东西方不同的文化魅力。

2016中国图书巡展在蒙古国举行

据新华社乌兰巴托9月5日电(记者郑闻)为期3天的“2016中国图书巡展”5日在乌兰巴托中国文化中心拉开帷幕。

本次图书巡展由中国国家新闻出版广电总局主办,中国教育图书进出口有限公司协办,旨在满足蒙古国读者对中国图书日益增长的阅读需求,增进两国民间的相互了解。

本次图书展共展出10个类别、600余册图书,其中包括深入阐释习近平总

书记系列讲话精神、展现当代中国发展道路和中国价值观的主题类图书,针对蒙古国汉语学习者的蒙语版国际汉语教材教辅类图书,反映中国人文社科、科学技术领域最新研究成果的优秀出版物,以及反映中国人人生存与思考、将思想性、艺术性相统一的当代文学作品。

中国驻蒙古国大使馆文化参赞李薇在书展开幕式致辞中说,书籍是人类共同的精神财富,本次活动让蒙古国读者近距离感知中华文化的博大精深和世界

陈昌智赴俄罗斯出席第二届东方经济论坛

本报符拉迪沃斯托克9月4日电(记者曲颂)9月1日至4日,全国人大常委会副委员长陈昌智率团出席在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行的第二届东方经济论坛,其间出席论坛全会及“中国—俄罗斯”商务对话会,会见俄政府副总理兼总统驻远东联邦区全权代表特鲁特涅夫。

周强会见国际法院院长亚伯拉罕

新华社北京9月5日电 中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长周强5日在北京会见了由院长亚伯拉罕率领的国际法院代表团一行。

秘鲁总统库琴斯基将访华

本报北京9月5日电 外交部发言人陆慷5日宣布:应国家主席习近平邀请,秘鲁共和国总统佩德罗·巴勃罗·库琴斯基·戈达德将于9月12日至16日对中国进行国事访问。

常万全与芬兰国防部长会谈

新华社北京9月5日电(记者许可)国务委员兼国防部长常万全5日在北京与来访的芬兰国防部长尼尼斯特举行会谈。

常万全说,中芬两国互为好朋友、好伙伴,是不同国情、不同社会制度国家之间互利合作的典范。两军高层保持密切往来,专业领域交流与合作不断深化与拓展,各层级各领域人员交流不断加强。中方愿与芬方继续保持两军高水平的交流合作,为两国关系深入发展作出积极贡献。

尼尼斯特说,中国是芬兰非常重要的合作伙伴,两军在防务领域合作潜力巨大,愿继续加强人员培训和训练等领域的交流合作。

越南总理阮春福将访华

本报北京9月5日电(记者姜波)外交部发言人华春莹5日宣布:应国务院总理李克强邀请,越南社会主义共和国政府总理阮春福将于9月10日至15日对中国进行正式访问,并出席第十三届中国—东盟博览会。